

報讀國際校 先割一頸血

入學費達2萬不設退還 教界籲增財政透明度

香港文匯報訊 (記者 高鈺) 部分香港家長對國際學校趨之若鶩，這類學校除競爭激烈、學費較貴外，其報名及相關的「入場」費用門檻之高亦受到關注。本報翻查約20所國際校資料顯示，報名費用已達500元至3,000元不等，又同時增設「評估費」、「入學費」等，部分甚至高達1萬至2萬元，而且幾乎全部不設退還。換言之，若學生未獲錄取，絕大部分學校會將費用「袋袋平安」。有教育界人士直言，國際校學額向來「求過於供」，質疑學校收取高昂報名及留位費的合理性和必要性，並呼籲校方加強財政透明度；家長代表則期望政府加強監管學校收費情況。

報名評估入學費 名目繁多

按多所國際校網頁顯示，學生如有意報名入讀，須先繳交一大筆費用。其中以加拿大國際學校收費名目最為繁多，除要繳交2,350元報名費，也因為要接受校方提供的能力評估測試，再交1,650元「評估費」；如學生被錄取，也需要支付1.25萬元「入學費」，意味仍未真正接受該校的教育，家長已要預先付出1.65萬元。該校網上通告更列明，所有款項將不獲退回或轉移為學費的一部分，而有關費用均待教育局批准。

另香港學堂國際學校學生入學前需繳交2,800元報名費和高達2萬元的入學費，合共2.28萬元；哈羅香港國際學校亦要求新生繳交1,500元報名費及1.2萬元入學費，共1.35萬元；啟歷學校亦要求新生預先繳交2,500元報名費及1.5萬元入學費。上述學校所收取的費用，一律不獲退還，而除啟歷學校的1.5萬元入學費會在第一個學期的學費中抵銷外，其餘學校均無表明所收費用會否用作抵銷學費。

漢基報名費倍增至2,000元

另部分國際學校報名費價格也有上調，增幅最多達100%，且同樣不設退還。如美國國際學校報名費增至今年

1,500元，升幅50%；而漢基國際學校報名費更大幅上調1倍至今年2,000元，本報曾就此致電該校查詢，但校方未有回應。

學額「求過於供」 收費非必要

香港教育政策關注社主席張民炳認為，國際校在學費外以面試和筆試等名目收取高昂報名及入學費用，做法值得商榷。他表示，部分學校相關收費與「留位費」作用近似，但象徵意義大於實際需要，欠缺必要性，特別是本港國際學校學額向來「求過於供」，家長較少隨意放棄學位。他又指，即使是自資專上院校，收費情況都要按程序公開，並向公眾交代，故期望國際學校亦能加強財政透明度。

國際校屬私營 政府難監督

灣仔區家教會聯會主席顧羅素君表示，國際校屬私立經營，政府難全面監督，而該類學校質素及師資等都具「品牌效應」，收取高昂費用亦無可厚非，「這也符合自由市場的運作，因為報讀國際校的學生都來自有錢家庭，不介意繳交相對高昂的學費；但在於家長立場，當然不樂見這情況發生」。而就部分國際校有濫收入學費之嫌，她期望政府透過「抽樣調查」等方式加強監管。

國際校收費情況(部分)

學校	收費類型	金額(元)
香港學堂國際學校	報名費	2,800*
	入學費	20,000*
加拿大國際學校	報名費	2,350*
	評估費	1,650*
	入學費	12,500
香港澳洲國際學校	報名費	1,500*
	留位費	15,000
哈羅香港國際學校	報名費	1,500*
	入學費	12,000*
香港國際學校	報名費	2,000
	入學費	15,000
啟歷學校	報名及評估費	2,500*
	留位費	15,000(可用作抵銷首學期學費)
新加坡國際學校	報名費	3,000*
	入學費	13,000
德瑞國際學校	登記費	2,800*
	評估費	3,200*
漢基國際學校	報名費	2,000*
	入學費	15,000*

*列明不設退還
資料來源：各學校網頁
製表：香港文匯報記者 高鈺

羣力免費普通話課 免老少「煲冬瓜」

香港文匯報訊 (記者 蔡奕虹) 不少港人說普通話時，總有怯場、詞不達意、咬字不清等問題。為提升港人的普通話水平，羣力資源中心連續第七年舉辦免費的密集式普通話課程，課堂上的學生年齡跨度甚大，有上班族一族，也有一家大細，體現學海無涯、終身學習的精神。

針對廣東人發音作矯正

為了改善香港人在普通話發音上的慣性毛病，羣力資源中心創會會長董趙洪媽自2007年起，邀請來自北京的資深講師於每年8月來港3星期，密集式教授學員地道的普通話，而且費用全免。學員包括中心委員、香港青少年軍事夏令營畢業學員、督導員及參加者家屬。

董趙洪媽表示，任教的導師有豐富的港澳教學經驗，所以能特別針對廣東人的發音問題作出矯正。今屆普通話課程於本月初開課，至本星期六結束。修讀課程的學員需要接受每星期6天，每日3小時，針對語音及口語的訓練。

資深藝人梁舜燕已連續7年修讀此課程，她指當初報讀課程全因工作需要，像她這樣資深的藝人，有時亦會被不準確的普通話發音影響演出，「現在可以信心滿滿地演唱《月亮代表我的心》！」作為修讀了7屆課程的學員，她笑說孫兒問她算不算重讀生，但她認為羣力資源中心每年都會安排不同的導師講課，「每位導師的教學內容都有分

別，所以不存在留班的問題，反而是一個溫故知新的好機會」。為了照顧像梁舜燕般毅力或程度較高的學員，中心更於去年起開辦中級課程，以照顧不同程度學生的需要。

課程設計切合港人需要

此外，四洲集團主席戴德豐及開達集團有限公司董事局主席丁午壽都是課程的畢業學員，兩人不約而同地表示，課程設計切合港人需要，解答了他們不少發音上的疑難。女兒是去年軍事夏令營畢業學員的曾太表示，完成夏令營後，女兒整個人都脫胎換骨，故對夏令營的合辦機構羣力資源中心存有好感。當得悉中心開辦普通話課程，她便與3個女兒一同參加。她指羣力資源中心的



左起：丁午壽、戴德豐、董趙洪媽分享課程點滴。香港文匯報記者蔡奕虹攝



導師與學員進行普通話口語訓練。蔡奕虹攝



學員上課情況。蔡奕虹攝

先夫 利國偉爵士大紫荊勳賢 痛於 農 公曆 二零一三年七月初四日
壽終威爾斯親王醫院積閏享壽九十有八歲遺體奉移香港殯儀館
治喪謹定 農 公曆 二零一三年七月廿一日(星期三) 下午五時在該館設靈
翌日 農 公曆 二零一三年七月廿二日(星期四) 上午十時三十分大殮
十一時三十分辭靈隨即出殯奉柩哥連臣角火葬場舉行火化禮
哀此訃

妻 利易海倫

聞

泣告

鼎惠懇辭 如蒙賜賻

撥捐「香港復康會」
香港九龍藍田復康徑
七號香港復康會藍田
綜合中心一樓
(請在支票背面註明：
捐予「利國偉日間
復康護理中心」)

胞弟 錦桓 弟婦 岑淑婉
胞弟 錦光 弟婦 陳福環
胞弟 錦輝 弟婦 蘇燕蘭
胞弟 婉雲 弟婦 陸紹文

外孫女 梁馨文 李恩穎
外孫女 梁基耀 李民綱
外孫女 梁麗文 李恩穎
外孫女 梁麗文 李恩穎

孝男 永立 媳 王星芬
孝女 永志 潘仿文
孝女 劍虹 婿 梁祥彪
孝女 宛虹 婿 李國仕

孫女 慧怡 孫婿 鄭保宏
孫女 靖怡

外甥男 連景邦
外甥孫男 陸言栢
外甥孫女 陸詠言

外甥男 陸觀豪 外甥媳 王慧敏
外甥男 陸觀雄
外甥男 陸觀勇
外甥男 陸觀強 外甥媳 勞杏如

親屬繁衍 恕未盡錄

治喪處：香港殯儀館
地址：香港英皇道六七九號
電話：二五六一 五二二六

通訊處：恒生銀行
地址：香港德輔道中八十三號
電話：二一九八 四零三九
傳真：二五三六 九一二三
聯絡人：黃慧妙